

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CERMI

V

Imprenta, Redacción y Administración, calle del
Embarcadero, n.º 12 — Teléf. no. 15.

CASTELLÓN
MARTES 8 DE DICIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigirá a la Adminis-
tración.

Nº 641

LOBREGA NOCHE

¿Cuándo acaba la guerra? Ha aquí la pregunta que hacen ya muchos miles de personas justamente impacientes. Los técnicos contestan que la guerra no puede terminar sino con el aniquilamiento de uno de los ejércitos beligerantes. Y nunca los técnicos gozaron de tan grande preponderancia en la opinión pública como en esta ocasión en que todos los técnicos franceses y en que los individuos y las naciones parecen galardados exclusivamente por un slego instinto o por un impulso sentimental.

Digan lo que gusten los entusiastas de Clausewitz, de Moltke y de Treitschke, la filosofía de la actual contienda sigue siendo la ciencia del absurdo. No es fácil que dos réplicas se pongan de acuerdo acerca de los motivos de la guerra, de su duración y de su término posible. Los sentimientos, por su parte, frascasen también; dos meses de crisis suprema suponen demasiada tensión nerviosa para que no sobrevenga un embotamiento de las facultades sensitivas que haga rebotar las metáforas y las lenguajeciones románticas en la epidermis de los testores. Lo que ya los guías se pierden sobre el cuadro terminará la guerra, y eso nadie que juzgue. He visto el mundo presumir que esto era en el prólogo de la mita europea; y gafas que han exento los gatos fascinadores y esperan ver los valientes.

Quién sea capaz, dentro de un año, de decir si la guerra ha sido de los aliados o de los enemigos, es a, cierto, cosa rara, que digo yo, de los que no tienen la culpa de la guerra, ni de la paz. Un destello de luz volverá a iluminar como en la aurora del amanecer; y si el sentimiento de la justicia y de la belleza no lleva desaparecer de la conciencia colectiva, la bestia, para ser grande y para ser eterno, habrá al lado en el fondo de un corazón.

Antonio Zorrilla.

No, no hay en Europa unidad moral, entiéndase la moral como se quiera. La hubo en alguna de sus capas sociales, y, a ratos, en algunas de sus naciones. Pero la habrá nivellado; la impondremos, después de la explosión que pasará, y cuando duramente, sobre los que se han puesto promediatamente, criminalmente, fuera de nuestra unidad moral.

EL PAGADO PROYECTO

MEMORIAS

8 DE DICIEMBRE DE 1752

Celebrase la primera pleita de la nueva Iglesia parroquial de Villarreal siendo alcalde mayor don José Palenzuela y regidores don José Núñez, don José Sebastián, don Vicente y don José Patrón y don Pedro Cabrera. Era vicario perpetuo de Villarreal el doctor don Francisco Tomé, hijo de Núñez.

EL CENTENARIO DE PRIM

En Reus, su patria chica, se celebró estos días el centenario del nacimiento del ingeniero general don Juan Prim. Fué un gran patriota y un revolucionario temprano poseedor de su fuerza. Esta se le consideró el perfecto conocimiento que de España tenía y la confianza en el mismo. La España romántica y tradicional tuvo en Prim un adversario cercano que ofreció su pecho a las bolas, su talento a la maledicencia, su espíritu a la osadía y su vida a la tragedia.

Como buen español de su tiempo, tuvo turbulencias, tristes, conspiraciones y arrestos para imponerse. Logicamente debió pelear con enemigos, oídos y desdres, para terminar con el odioso crimen cobardo, alejándose de su continuidad.

Suponiendo que el impuesto no falta en nuestras decisiones, diríamos de Prim que fué un rebelde a las trayectorias y a las leyes de gravitación, y que su impulso fué una rectante pues que arrancado por apóstoles y absolutistas, supo operarse e imponerse a Narváez y, llevando a su lado la caña, turcó el rumbo que nos conducía sin remedio al arrastre del ensalamiento y de la más espantosa anarquía.

Las balas que respetaron en África al caudillo y que en nuestras ciudades convirtieron en héroes noblemente, en suerte fatal, vinieron a seguir su existencia a los 58 años y cuando cumplió aquél su programa de Osteide, desmayando todo lo existente en las altas estrellas del Poder. Amadeo de Sabo y perdió el sustento más firme de su trono, mientras España veía sucumbir al dios que ponía salvadora del caos político que la agitaba.

morteros, y esos muchedumbres de trabajadores que ahora, padres y casados, mitan las ruinas humeantes de sus talleres, sus hogares y sus cosechas, no será un factor algún día en el desenlace.

Y en otra hipótesis, las últimas escenas serán menos ruidosas, pero más amargas. A legiones de ciudadanos habrán sucedido maneras de bestiar; a las doctrinas de fraternidad y emancipación habrán seguido las de aborción y servidumbre. Así para consolar a los creyentes habrá que inventar tantos celos como razas, y tal vez como clases sociales; porque nadie querrá como premio convivir para toda una eternidad con los que han arrebatado el hijo de los brazos y el pan de la boca. Toda predicación de bondad, de altruismo, de abnegación y desinterés se escuchará con un tristeza desoladora, cuando no con irrisión y desdén. Y, condensada por antiguas tradiciones del viejo Shangai, que es quien, después de todo, seguirá la faena del peón, le fué bien en la vida y habrá mal de ella, quedará como única ermita el ideal de Leopardi, tan desesperado como imposible: «N' haber nacido».

Pero no: la tierra es muy pequeña; es un grano de polvo en la苍穹 (el cielo) de los mundos. Un destello de luz volverá a iluminar como en la aurora del amanecer; y si el sentimiento de la justicia y de la belleza no lleva desaparecer de la conciencia colectiva, la bestia, para ser grande y para ser eterno, habrá al lado en el fondo de un corazón.

Antonio Zorrilla.

No, no hay en Europa unidad moral, entiéndase la moral como se quiera. La hubo en alguna de sus capas sociales, y, a ratos, en algunas de sus naciones. Pero la habrá nivellado; la impondremos, después de la explosión que pasará, y cuando duramente, sobre los que se han puesto promediatamente, criminalmente, fuera de nuestra unidad moral.

Aquel jamás, el terrible adverbio tres veces repetido en condenación de la dinastía herética que entrancó el de Asturias, fué su sentencia de muerte que en la noche del 30 de diciembre del 70 se cumplió.

Pese a la advertencia, arrebató el señalar y sucedió el ilustre palasano, dejándose una herencia luctuosa para la patria: la ambición desmedida y el abandono de todo ideal que nos conducían a un abismo.

Cataluña quiere hoy rendir un tributo a la memoria del paisano inmortalizado hace cuarenta y cuatro años, perdiéndolo sin remedio. Es lo menos que puede hacer: memorar a quien quisiera una patria fuerte, libre de tradiciones, por la que dió su sangre.

La Europa de la guerra, la abominación, por lo que la guerra tiene de repugnante, de alevoso, de inhumano y horrendo. Yo menos que se puede conceder a los que no quieren acusar ahora a los culpables es que no los excusen.

NO TODOS LE QUIEREN

La estadística ofrece temibles escenas, por lo expresivas y contundentes. Contar esas columnas de cifras que hablan con sequedad rotunda, no hay argumento posible. Y sucede, a veces, que el amor por la ciencia, en un solo por tres, las teorías mejor fundadas, los principios mejor fijados, las verdades más parecer más inconexas.

¿Qué es capaz de poner en duda la estadística, el cielo, la simpatía que el Kaiser inspira a su pueblo? Nadie puede sospechar el menor desvío o desviación de los subditos a quienes se su quiso monarca, que ha sabido con lucidez a su pueblo durante muchos años por la senda de la más grande prosperidad y del más alto prestigio.

En Alemania no hay republicanos, o por lo menos, no se advierte que los haya. El Alemán se admira a Guillermo II y en realidad es un soberano que merece ese tributo de su pueblo.

Y sin embargo... la estadística no mente,

Una estadística escrupulosa y detallada, como obra que es de los propios alemanes y que nos reaviva un hecho que no podían superar nuestros lectores.

El hecho consiste en que desde la elección al trono de Guillermo II hasta el año de 1912, los tribunales de Alemania han impuesto nada menos que 12,600 años de prisión y de destierro por delitos de esa majestad.

Nos invitamos a consignar el dato. Que lo comente el lector.

UN ARTICULO DE HARDEN

E famoso polemista alemán Maximiliano Harden qui fué el que descubrió algunas inmoraltades en el ejército alemán que le valieron un severo castigo y el que ha escrito recientemente un sincero artículo declarando con entera franqueza que Alemania ha provocado la guerra por necesitar de una amplia expansión de sus actividades. Este escritor eminentemente popular ha vuelto a las andadas con otro artículo no menos sensacional que ha merecido los comentarios de casi toda la prensa europea.

«Es imposible tratar de fingir» — dice Harden en su último trabajo — que Alemania está en peligro. Es necesario ver con claridad perfecta la verdad de hoy y las atenuaciones de ninguna clase la verdad de mañana. La patria seguirá en peligro hasta que nuestros enemigos sean vencidos y humillados y hasta que los encadenemos por nuevos y rigurosos tratados.

Harden se indigna contra los periódicos alemanes que repiten siempre que todo marcha admirable.

Los verdaderos cobardes — añade el escritor alemán — son aquellos que vuelven la cara a los hechos y muestran en sus ojos un optimismo que no está en su corazón.

La guerra será mucho más duradera de lo que ellos se figuran. Huelga sorpresas agradables seguidas luego de intensas amarguras. Y la lucha pueda ser muy larga, si la suerte no nos favorece mucho.

Toda una primavera de la Juventud alemana ha sido seguida por la guardia del enemigo. Centenares de miles de los que han quedado en Alemania, visten de luto por sus deudos. Miles de seres vivos sumidos en la angustia. Riqueza y fortuna en la ciudad y en el campo, corren grave riesgo de ser presa fácil del adversario.

«Es necesario recordar cuando el día ese que René que ponerse el sol. Por mi parte, no quería ser engañado ni por mis competidores ni por mis adversarios. Soy un simple ciudadano que todo tiene que ver con este día. René tiene que ver con este día. René mandiblas. Se le siente un deseo: conocer la verdad y estar dispuesto a dentro y por fuera a las cárceles del sol o a los horrores de la tempestad.

Cuando Harden — dicen los periódicos ingleses — escribió estas líneas, nadie conocía la derrota del Vistula. Entonces todavía figuraba en las vitrinas de los establecimientos céntricos, el retrato del general Hindenburg en trechos claros encendidos.

La Europa de la guerra, la abominación, por lo que la guerra tiene de repugnante, de alevoso, de inhumano y horrendo. Yo menos que se puede conceder a los que no quieren acusar ahora a los culpables es que no los excusen.

TEATRO PRINCIPAL

MÍ TIA RAMONA

Como obra de estreno fué representada anoche en el Principia la comedia de Gavau, adaptación española de Juan Cerdá, titulada «Mi tía Ramona», puesta en escena con todo lujo de detalles y por tanto con decorado, muebles y vestuario preciosos.

La obra es muy bonita, interesante desde el primer momento al público que espera impaciente e deseoso lo que sucederá laberíntico.

El libro es admirable por lo finamente escrito.

Diiendo verbal, a nosotros nos gustó, gozando, como los demás espectadores, lo indecible.

Obruvio «Mi tía Ramona» una interpretación acabada, batallando en ella con incomparable acierto Carmen Díaz que anochó estuvo superiorísima en el papel de la verdadera protagonista Alberina.

Las señoritas Gracia y Bellova y señora Sánchez: cartas y muy discreta la señora Aragón.

Del sexo fuerte sobresalió, como siempre, el señor Maximino, quien con la señora Díaz sobrepuso el resto de la escena al trono de Alberina.

Los señores Abar y Portillo no desmerecieron ante los artistas antes mencionados.

Todos obtuvieron nutridos aplausos, pero mayormente Carmen Díaz que tuvo de presentarse en el palco escénico al finalizar cada uno de los actos para recibir los más nutritivos y entusiastas.

Luego se representó el paso de comedias de los hermanos Quintero, «Heredad de muerte», en el que la eminente Nieves Suárez y el notableísimo actor Torner realizaron un trabajo de gran valía que fué premiado, merecidamente, con estrenudos aplausos.

Para esta tarde a las cinco estaba anunciado el estreno de «La cabeza de fósforo», obra de los señores Paso y Abut.

Esta noche, en función fuera de abono, «Malvaloca», hermosa comedia de los hermanos Quintero.

La función la dedicó la compañía y empresa al señor gobernador militar, jefes y oficiales de esta plaza.

TÓTAL COMERCIALES

ALGARROBA

EL MERCADO DE BARCELONA

Continúa desarrollado el mercado de algodones en Barcelona, debido a la abundancia de fruto existente en aquella plaza.

Y como los precios a que se cotiza en Barcelona no resarcen a los comerciantes de esta comarca, las transacciones se llevan a cabo muy lentamente.

He aquí los precios según la casa Sebastián Robirosa, de Barcelona: Negro, a 24 reales, quílate, Reja, a 23.

Dos, a 22 y 1/2.

DE AMBOS EMISFERIOS

CEROMANIA

Con este nombre se designaba una especie de adivinación que consistía

en hacer derretir la cera y echarla de gota en agua en un vaso de agua, y según las figuras que formaban ésta, se deducían los augurios felices e infelices.

En la Alcazaba se practicaba una particularidad peculiar que procuraba descubrir los secretos de la Iglesia. Cuando había un enfermo, y se quería saber qué santo le consagraba con que la indispuse, se encendían tantas velas como en setas se asperjaban, todas de igual peso y longitud, y las encendían en honor de cada uno de ellos, creyéndose que aquella que se extinguía primero era la que había enviado la enfermedad.

Cuando Harden — dicen los periódicos ingleses — escribió estas líneas, nadie conocía la derrota del Vistula. Entonces todavía figuraba en las vitrinas de los establecimientos céntricos, el retrato del general Hindenburg en trechos claros encendidos.

La Europa de la guerra, la abominación, por lo que la guerra tiene de repugnante, de alevoso, de inhumano y horrendo. Yo menos que se puede conceder a los que no quieren acusar ahora a los culpables es que no los excusen.

BALANCE DEL COMEDOR EN NOVIEMBRE

Resumen anual, 4.878'12 pesetas.

Ingresos — Deattività de particulas, 24 pesetas; cuartos de suscripción, 937'10; pagos en los capítulos de la Asociación, 101'96; beneficios de específicos y festivales, 1.911; recaudado durante el mes, 2.974'06.

Total general, 7.852'18 pesetas.

Gastos. — Notaria de Legazpi, 274'45 pesos; provisiones para el Comedero, 1.483'45; alquiler de escenario, 15; restaurante, un plato, gasto de cervezas, 48; gastos menores, una docena de platos de costilla, 9; servicio de mesa y vajilla, 10.

Total de gastos, 1.839'90 pesetas.

Resumen anual — Ingresos, 7.852'12 pesetas; gastos, 1.839'90; resultado 6.012'28.

DETALLES

Durante el pasado mes de noviembre se han recibido los siguientes datos:

Bo metalúrgico: Boletín elaborado el día 3 por el cine de la Paz, 100'30 pesos; don Juan Martínez 19; beneficio recibido en el teatro Principal el día 9 organizado por el ex director del señor gobernador civil, 1.810'70; don Felipe González, 5.

Total, 1.935 pesetas.

País entero: Don Enrique Tárraga, 42 litigiosas de oro, don Salvador Güell, 150 pesetas; don Vicente Rodríguez, un pañuelo; doña Cecilia Rodríguez, 7 litigiosas de oro; doña Cecilia Rodríguez, 100 litigiosas de oro, 80 de plata y 55 de pesetas; doña Teresa Sánchez, 13 litigiosas de basculas.

RECAUDADO EN LOS CEPILLOS

La recaudación en los Cepillos durante el último mes de noviembre

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO TELEFONICO DE BARCELONA

Barcelona, 8.30.

El tifus

Ayer ocurrieron 74 defunciones, de ellas 32 del tifus.

Han ocurrido 44 invasiones.

La mortalidad a consecuencia del tifus disminuye, sin embargo aumenta la de los tuberculosos.

La fiesta del día

El arma de infantería ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de su patrón.

Se ha celebrado misa en la iglesia de San Agustín, amenizando el acto una banda de música de uno de los regimientos de la capital.

El tenor Vilas ha cantado dos piezas composiciones.

Han asistido las autoridades civiles y militares.

La concurrencia en los alrededores del templo era numerosa.

Después las tropas han desfilado por las calles del Hospital y Ramblas.

El público se despidió al paso de las banderas.

En los cuarteles se ha servido a las tropas ranchos extraordinario, reunándose en banquetes la oficialidad.

Procesión

Se ha celebrado también una procesión a la que ha concurrido una comisión del ayuntamiento y la banda municipal.

Los requetés

A las ocho de la mañana se han reunido en la iglesia de San Justo los requetés de Barcelona.

Después de ofr misa han desfilado en columna por algunas calles llevan todos bolos azules.

Al llegar a la calle de Fernando se han encontrado con el Vaticano acompañándolo.

A pesar de constituir esto una provocación para el elemento liberal, no ha ocurrido incidente alguno digno de mención.

Reunión importante

En el despacho de la alcaldía se han reunido los señores que fueron a Madrid para gestionar lo de las zonas neutrales, entre los que figuran Leroux, Sedó, Cremades, Campó, etc.

Los comisionados exijeron el resultado de sus gestiones, siendo aprobado su conducto y consiguiendo un voto de gracias para los mismos.

Se les han ratificado los poderes para que sigan trabajando hasta conseguir sea un hecho esta aspiración de Cataluña, tanto más no perjudicando a las demás regiones.

Corrons.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 8.30.

DE LA GUERRA

La toma de Aspach

París.—«L' Echo de Paris» reproduce una nota oficial de Berlín relativa a la toma de Aspach Alto por los franceses, que dice así: «Allí tuvimos algunos encuentros con varias unidades, pero nuestras tropas abandonaron voluntariamente dicha localidad.

El suceso carece de importancia.

Dando gracias

El rey de los belgas ha telegrafizado, según noticias de Petrogrado, al czar dándole gracias por la asistencia prestada a los refugiados belgas.

El kaiser

Copenhague.—Telegramas de Berlín dicen que ha llegado el emperador Guillermo, quien se propone pasar en la misma algunos días.

Recompensa

Copenhague.—Le ha sido concedida la cruz del mérito militar al general Sizirau, que manda en Polonia la 3ª división de la guardia.

La escuadra italiana

París.—«L' Echo de Paris» dice que 120 buques de la flota italiana, actualmente en la bahía de Tarento, hacen cada día maniobras, especialmente los submarinos, que simulan ataques a los grandes acorazados.

Recientemente a bordo del «San Marco» ha explotado una granada, matando a cuatro hombres.

Nutrido fuego de artillería

Cetinia.—Los austriacos dirigieron esteayer un nutrido fuego de artillería sin resultado, contra las posiciones montenegrinas, cerca de Vichagrad, Fatch y Gorda.

La artillería montenegrina contestó con éxito.

Según noticias de Servis los servicios han tomado la ofensiva en todo el frente.

Dos vapores a pique

Stocnia.—En la costa occidental de Finlandia se han ido a pique dos vapores suecos, llamados «Huna» y «Everilda», por haber chocado con sendas minas explosivas.

La tripulación del primero pudo salvarse toda, pero de «Everilda» no se salvó más que uno solo de sus tripulantes.

Escaramuzas en Alsacia

Londres.—Un despacho de Berlín da cuenta de haberse librado recientemente algunas escaramuzas en Alsacia.

El príncipe Ruprecht herido.

Ámsterdam.—Circulan rumores por los centros belgas de que el príncipe Ruprecht, heredero de Bélgica, se halla en el hospital de Gante gravemente herido.

Del Cáucaso

Petrogrado.—Dice un parte del Estado Mayor del ejército del Cáucaso que no se desarrolló acción alguna importante en el sótano de frente en la jornada del sábado 12.

La vida en campaña

París.—Un periodista que ha visitado Argona comunica sus impresiones. Dice que el general Gerard ha elegido a sus tropas. Desde la batalla del Marne su cuerpo hace frente a dos cuerpos de ejército alemanes, resistiendo continuos ataques.

Vistió las hontaciones de los soldados, construidas con troncos de árboles y tierra. Sus interiores están bien arreglados.

Los soldados han construido jardines en sus alrededores y adornan las tumbas de sus camaradas muertos en las trincheras.

Ha fundado un periódico, titulado «El Eco de Argona», siendo dirigido por un oficial.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 8.40.

DE LA GUERRA

Llegada de fugitivos

Roma.—Telegramas recibidos de Viena comunican la llegada a Budapest de muchos fugitivos procedentes del este de Hungría, que abandonan su país temerosos de una invasión rusa.

A Viena

Roma.—Comunican de Pula que la mayor parte de la guarnición de aquella plaza ha marchado a Viena seguramente para que sustituya a parte de la que gurra este plaza.

Aviadores carbonizados

París.—En Par Le Due voló ayer un avión alemán del que arrojaron varias bombas sobre la población causando algunos daños.

Desde la plaza se le hicieron varios disparos con proyectiles de 75, alcanzando a uno que hincó caer rápidamente al aeroplano, quedando deshecho.

Los tres aviadores que lo tripulaban resultaron carbonizados a causa de haber explotado el motor del aparato.

Lerroux en Burdeos

Los intimes del ilustre jefe de los radicales señior Lerroux, han dicho que este va a regresar a Burdeos donde se encuentra hasta el día 12 del actual.

Dice Dato

El jefe del gobierno, después de asistir a los actos celebrados por el cuerpo de infantería, ha marchado a su palacio de la presidencia donde ha recibido a los periodistas.

El señor Dato ha dicho que la familia real continúa en la Granja sin novedad.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad alguna.

He recibido noticias de Málaga, ha indicado, por las que me enteró que el ministro de Marina se encuentra en este establecimiento.

El jueves por la mañana celebraremos Consejo de ministros.

Visitas

En la presidencia misma ha sido visitado el señor Sánchez Guerra por el marqués de Lema y el señor De Burgo.

Un telegrama

El señor Sánchez Guerra ha recibido un telegrama del gobernador de Bélgica dando cuenta de la reunión celebrada por los representantes en Cortes por Cataluña y demás señores que componen la comisión gestora de lo de las zonas neutrales.

En este despacho hace saber el señor Andrade los acuerdos adoptados por los reunidos.

Más de lo del día

También aquí en Madrid se ha celebrado solemnemente la festividad del día.

Después de la función religiosa las tropas de la guarnición han desfilado por algunas calles, presentando el desfile un airoso público.

A los actos celebrados por las tropas de infantería han asistido las autoridades civiles y militares.

En los cuarteles tendrán lugar hoy varios festejos.

Se ha servido a las fuerzas de la guarnición ranchos extraordinarios. Los jefes y oficiales han celebrado el día con un banquete.

La Cruz Roja

La Cruz Roja ha celebrado también la misma fiesta, por su patrona.

Entre otros actos uno, consistente en la imposición a su bandera de la cruz conmemorativa de la campaña humanitaria realizada por la Asociación cuando la repatriación de Cuba y Filipinas.

De provincias comunican que han tenido lugar, sin incidentes, festejos con el mismo motivo.

A Inglaterra

Cádiz.—Ha zarparon con rumbo a Liverpool el vapor «Isabel de Borbón» llevando a bordo 15.000 cajas de naranja.

Jura de la bandera

Dicen de Toledo que además de la fiesta llamada de la Purísima ha tenido lugar el acto de la jura de la bandera de los cadetes recientemente ingresados en la academia.

Después de dichos actos el coronel jefe de la academia de infantería ha dirigido a los cadetes una sentida y patriótica alocución.

Más de la guerra

París.—Ha sido desmentido que haya muerto en la guerra uno de los hijos del presidente de ministros de Bélgica.

Así mismo no es cierto hayan resultado heridos otros dos hijos del mismo personaje político belga.

Joffré condecorado

Londres.—El generalísimo de los ejércitos aliados Joffré ha recibido una comunicación del gobierno inglés participándole que el rey Jorge le ha concedido la gran cruz de la Orden del Baño.

Declaraciones

París.—«Petit Parisien» publica unas interesantes declaraciones hechas a dicho periódico por el ministro de Marina francés en las que dice que la flota aliada está intacta, al contrario de lo que le ocurre a la alemana.

Ha añadido que la flota inglesa, francesa y belga deseaba que la haga frente la alemana para batallar con ella, segura del triunfo.

Oficiales alemanes que obedecen.

Londres.—«El Daily Telegraph» ha recibido la noticia de que 10 oficiales alemanes se han negado a obedecer el orden de que salieran de Bélgica para ir al campo de batalla.

Pidiendo 100.000 hombres

Londres.—«El Daily», publica un despacho de Copenhague dando cuenta de que los oficiales alemanes que combaten en el ejército turco en Palestina han telegrafizado a Bagdad diciendo que si no se les envían 100.000 hombres más, el ejército turco no podrá ir contra Egipto sin exponerse a ser derrotado y a su hecho pésimo.

El ejército turco se halla en muy malas condiciones y ha causado tales daños en el país que los ingleses serán resueltos como liberales.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 8.50.

Casamiento

Esta mañana ha contraído matrimonio con la hija del marqués de Alarcón el conocido joven don José Torres, hijo del teniente del marqués de Alarcón.

Eufemia grave

Se ha rebatido la noticia de R. G. de que la condesa de Paris se halla gravemente enferma en una clínica.

La noticia ha sido transmitida a la reina Sofía y a la princesa de Asturias.

Otras noticias de la guerra

Maracaibo.—Ha llegado un buque norteamericano con 1.300 sujetos repartidos en regalos para los niños belgas y franceses, cuyos padres se encuentran en el campo de batalla.

Consisten estos regalos en ropas, calzados, y paquetes rellenos de juguetes.

Se han dictado medidas para impedir que realicen operaciones agentes alemanes, austriacos y turcos.

A filas

París.—La nota de día ha constado de la reapertura de la Baja de París.

En los alrededores del edificio había numeroso público.

Se han dictado medidas para impedir que realicen operaciones agentes alemanes, austriacos y turcos.

Apertura de la bolsa

París.—La nota de día ha constado de la reapertura de la Baja de París.

En los alrededores del edificio había numeroso público.

Se han dictado medidas para impedir que realicen operaciones agentes alemanes, austriacos y turcos.

Las Cámaras

París.—El presidente de la Cámara de los diputados ha mandado a los

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914

POR VICENTE BLASCO IBAÑEZ

Ilustrada con miles de grabados y láminas

CUADERNO 50 CENTIMOS.—Se suscribe en los kioscos de la plaza de Castellón y Cuatro Esquinas.—En los mismos kioscos se suscribe a LA ESPERA.—Venta de revistas, diarios y libros de las mejores Bibliotecas.—Se admiten suscripciones a todos los diarios y revistas de Madrid, Barcelona y Valencia.



Casi a diario llegan a Castellón los trenes de la compañía del Norte con grandes retrasos, causando daños considerables al comercio en general, así como a los viajeros.

Creemos que las autoridades deberían preocuparse del asunto y ver de que se ponga coto a los abusos de las grandes compañías.

Según nuestras noticias, es muy posible que, desde primeros de año, se encargue del servicio de abastecimiento del faro de las islas Columbretes, la línea de vapores Tintoré, la cual lo prestará con el barco que toque este puerto procedente de Barcelona.

Mucho celebraremos se confirme la noticia.

Se encuentra enfermo en Vinaroz desde hace algunos días, el padre político de nuestro buen amigo y querido coreígnario Vincencense don Amadeo Segura.

Mucho celebraremos que recobre el enfermo su quebrantada salud.

La conferencia del próximo viernes en el Centro Obrero de la Ronda del Mijares estará a cargo de nuestro distinguido socio, y querido jefe don Fernando Gasset, que disertará sobre tema de tanta actualidad como «Neutralidad e Intervención».

Víctima de penosa dolencia falleció ayer en esta ciudad la distinguida joven Tamara Sidro, hermana querida de nuestro estimado amigo y entusiasta corregionalista don Benito Sidro, vicepresidente del Ateneo Radical.

De veras sentimos el fallecimiento de la infeliz joven, por cuya desgracia damos el más sentido pésame tanto al amigo Sidro como a su desconsolada familia.

Camerones.
Otras frescas del Cantábrico.
Plátanos legítimos de Canarias.
Piñas frescas de Cuba.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

La Gaceta ha publicado la ley de Amnistía, cuyo articulado insertamos a continuación:

Artículo 1º. Se concede amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado u otra forma mecánica de publicidad, por medio de la palabra en reuniones públicas o con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que no se trate en los primeros casos de los delitos de injuria y en umnia contra los particulares, y en las huelgas obreras, de los delitos comunes ni del intento o agresión a la fuerza armada.

Art. 2º. Las personas que por virtud de los procedimientos a que se refiere el artículo anterior estén detenidas, presas o encierradas condene, tanto si están legalmente en libertad, si de ella no es voluntaria privada por otra causa, y las que se hallen fuera del territorio español podrán volver a él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos a responsabilidad.

criminal, salvo la civil que se reclame a instancia de parte legítima.

Art. 3º. Los que deseen acogerse a los beneficios que concede esta ley, lo verificarán en el término de cuatro meses, contados desde la fecha de su promulgación.

Art. 4º. Los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Marina dictarán las reglas e instrucciones necesarias para la aplicación de esta amnistía.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas, de primera, precios sin competencia.

Relojería Peláez, Calón 27.

Nos escriben de Salsadella que el pasado domingo 6 del corriente mes aparecieron en aquel pueblo unos parques germanófagos que desfilaron:

• Alerta!

Hijos de Salsadella, los que tengáis corazón, debéis ayudar a Alemania contra los que buscan nuestra perdición.

Hay se verá quién es el que tiene sangre de español.

Además tratan los reactionarios de recoger dinero para ofrecerlo a Alemania como prueba de admiración.

Todo esto, continúan diciéndoles, ha soliviantado los ánimos y muy bien pudiera ocurrir algún serio disgusto, pues no estemos dispuestos a tolerar, los elementos progresivos de Salsadella, que se hagan estas cosas por darle el gusto de provocar.

Los señores radicales quieren mostrar que las carcasas y restos de todas las cañadas quisiieran ver desaparecer a Francia e Inglaterra, creyendo sin duda, que con ello perecería el liberalismo europeo.

Renombrada mantequilla de Sarria. Exquisito turron de Cuetos «La Chertolina» compuesto de miel y avellana.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Un querido amigo nuestro nos escribe de Dresden (Alemania) donde reside dándonos noticias de la crisis porque atraviesa aquél país, diciéndonos entre otras cosas que la vida se hace imposible debido a la elevación de precios en los artículos de primera necesidad como el arroz, harinas, habichuelas, lentejas y sal.

Añade que en cuanto al petróleo ni con dinero se consigue.

El pan y el arroz han subido en un 40 por 100.

Añade que los hospitales están llenos de heridos, siendo muchos los que, menos graves transitán por las calles.

Es tan crítica la situación, dice, que cada día se hace más inaguantable.

Otras cosas nos dice el referido amigo, que no deseamos por no creerlo conveniente.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

El Supremo ha dictado sentencia, denegando derecho al hijo del Infante don Carlos a percibir la pensión por haber sido hijo del príncipe de Asturias, heredero de la corona de España. No obstante la denegación, establece la sentencia doctrinas en sus considerandos, que si bien la letra de la ley origina del pleito dedúcese claramente la falta de derecho que le asiste al infante a poder optar a la pensión, en

cambio, del espíritu de la misma ley desprendiéndose que alguna parte de la pensión, si debe corresponderle, pero esto no deja la sala sentenciadora a la exclusiva competencia de las Cortes, que en su juicio son las que pueden fijar la cantidad que le corresponde por este concepto.

El señor gobernador civil ha recordado nuestro sueldo de ayer referente al cementerio de Barral, mandando oficialmente al alcalde de dicho pueblo para que le informe sobre el particular.

Embuchao de lomo.
Salchichón suave a 6 ptas. kilo.
Queso Roquefort.
Queso Tronchón.
Queso Tierruca.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Se han expedido los títulos de baciller a favor de don Enrique Sobrecases, don Fernando García y don Emilio de Valcárcel.

En el gobierno civil se ha redicho hoy la real orden concediendo el exequatur a don Eugenio Roig, vicecónsul de la República Argentina en Castellón de la Plana.

El arma de infantería de esta plaza ha celebrado hoy, con la solemnidad

A las once ha tenido lugar la misa de campaña y mañana se dirá otra dedicada a la memoria de los generales, jefes y oficiales, atención a la que quedamos muy reconocidos.

A los soldados se les ha obsequiado con un rancho extraordinario.

Para asistir a estos actos fulmos ayer invitados por el señor gobernador militar, jefes y oficiales, atención a la que quedamos muy reconocidos.

Lengua a la escarrilla.
Butifarra de lomo.
Longaniza de los Alpes.
Uva fresca.
Plátanos.
Ostras frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG—
Plaza de la Constitución, 32

Por promover escándalo y desobedecer a los agentes de la autoridad le ha sido impuesta una multa de 75 pesetas al vecino de esta capital Francisco Tirado Baita (i) Roset.

Vista su insolencia se ha dispuesto ingresar de quincena en la cárcel.

En nuestro puerto se hallaban hoy a la carga e. vapor español «Olla» y el inglés «Moorfoot».

Tamái ha permanecido algunas horas en el puerto el vaporito de la Tabacalera, número 2,

BOLLO DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el Blixir Estomacial de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

En la sesión ordinaria que mañana celebrará el ayuntamiento figuran en la orden del día los siguientes asuntos:

Daspacho de oficio.

Liquidación de las obras de construcción del alcantarillado de la plaza de Clavé.

Idem de la colocación de bordillo de acera en varias calles de esta capital,

Distribución de fondos para el corriente mes.

Dictamen de la comisión de Enseñanza sobre formación del presupuesto esencial.

Idem de la de Beneficencia y Sanidad sobre adquisición de material para el laboratorio municipal.

Idem de la de Policía Urbana a una instancia del José Francisco Soler sobre cesión de terrenos para la vía pública.

Expediente de obras solicitadas por Carmen Bernat.

Cesión de agua del paseo a varios particulares.

Bajos de cisternas solicitadas por don Francisco Simón y don José Blasco.

Dictamen de la comisión de Hacienda a la instancia de José Ripolés sobre el arbitrio de bebidas espirituosas.

Idem a la de don Manuel Peláez sobre remuneración de los servicios prestados al ayuntamiento.

Idem idem a una proposición de don Fernando Gasset sobre socorro a los indigentes de Bélgica.

Se va a proceder por el ministro de Hacienda a un nuevo contrato para la fabricación de cerillas.

Se puede considerar como seguro que la compañía que actualmente disfruta tan pingüe monopolio continuará enriqueciéndose a costa de la pascencia y mantendrá que los españoles hemos demostrado poseer para dejarnos los gobiernos para permitir y amparar que nos exploten.

Estas grandes compañías monopolizadoras pagan muy buenas sueldos a sus consejeros y se cuidan de hacer partícipes en sus asuntos a los personajes políticos más influyentes.

E pueblo, compra masivamente cajas de cerillas de las que de cada seis arde una.

Seguros de su impunidad, seguirán los monopolizadores fabricando las cerillas tan infame cosa hasta aquí, seguirán enriqueciéndolas, los señores accionistas de la compañía, y nosotros continuaremos desesperadamente cuando no podamos encender un pitillo con las cerillas que contengan tres céntimos.

Está muy lejos el día en que el pueblo tenga el valor de no tolerar estos abusos contra su bolsillo; pero nos cuidaremos mucho de asegurar que este día no llegue, pues todo llega en este mundo.

Aunque creemos que este debía haber llegado ya.

Mañana se reunirá en la casa capitular las comisiones de Fiestas y Gobierno interior del ayuntamiento.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

PARA MAÑANA

Butifarra trufada.
Longaniza de los Alpes.
Lengua a la escarrilla.

Salchichón de falsán, perdiz y pollo.

Do Mariano:

Han sido exceptuados del servicio activo de la armada, en virtud de excepción legal, los inscritos en esta comandancia que a continuación mencionamos:

José Salvador Montañés, Salvador Morín Santamaría y Ramón Salvado Galán, ambos de Castellón; Francisco Rabal Ruiz, de Torrevieja y Blas Guitón Tejedo, de Burriana.

Los que han quedado pendientes de excepción por faltar en sus recursos algún documento, son los siguientes:

Rodrigo Rodríguez Odar, de Vinaroz; José Manuel Escrivá Teller, de Castellón y José Dosdá Gracié, de Burriana.

Además ha pasado a la observación José Trilles Martí, de Castellón.

Se ha concedido autorización para construir una embarcación de pesca en el vecino de esta capital Tomás Monestret Mustieles.

Interesa el presentarse a esta comandancia al recluta de infantería de marina Francisca Martí Segarra, vecina de esta capital.

Tres o cuatro PASTILLAS CRESCPO modifican el catarro y lo curan. Precio 1 50.

CRÓNICA OBRERA

El domingo tuvo lugar en el «Trinquete de la peña», de Villarreal, un importante mitin de propaganda societaria, asistiendo a él una concurrencia extraordinaria.

Hablaron Bautista Aparici y Patricio Beltrán por las confeccionadoras de naranja de Almazora; los señores García y Balaguer por los agrícolas de Castellón; José Arnau en representación de los metaúrgicos; Leonor Balaguer por el «Despertar Femenino» de esta capital; Salvador Varela como presidente de la Junta local de Centro Obrero, y José Rovira como presidente de la Junta local del Centro Obrero de Villarreal señor Albert.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, reinando el mayor entusiasmo durante el acto.

SUCESOS

Ares del Maestre.—Denunciados

La guardia civil ha denunciado a la alcaldía de Ares del Maestre a los vecinos de Los Huertos de Moya, provincia de Cuenca, Evaristo e Isidoro Guillén García, por infringir el reglamento de carreteras.

Vinaroz.—Detenido

La guardia civil ha detenido al joven vecino de Alcalá de Chivert, Tomás Angéles Espí, de 16 años de edad, como presunto autor del robo de tres gallinas, media arroba de arroz, tres de judías, dos de harina de maíz y dos litros de aceite, de la casa de su abuelo Bautista Chilida Turat, de Alcalá (Tarragona).

Y CINES

CINE DE LA PAZ.—En este salón se proyectará esta noche la interesante película en cuatro partes de la casa Pathé «Hazañas de Rocambole», segunda serie.

Esta cinta, estrenada anoche, se vuelve a proyectar a petición del público.

Además forman en el programa otras películas de gran novedad.

Mañana miércoles estreno de las películas tituladas «Bebé relámpago»; «La muchacha de Capri» y «Revista Pathé número 298» con los últimos acontecimientos de la guerra europea.

